

中共三门峡市委宣传部文件

三宣文〔2024〕62号

签发人：谢正刚



办理结果：A

关于对政协三门峡市八届二次会议 第94号提案的答复

尊敬的九三学社三门峡市委员会，茹文东、张澜、彭博、黄涛、卞建宁、姬富才委员：

您好，您们提出的“关于我市与大天鹅迁徙路线上重要节点城市结为友好城市的提案”已收悉。该提案中所反应的问题对促进我市大天鹅保护提供了很好的建议，具有重要的参考价值。我单位高度重视，会同市林业局认真研究，现答复如下：

一、相关背景

大天鹅是我市一张靓丽的名片，近年来，我市始终坚持把大天鹅保护工作扛在肩上、抓在手上，落实在行动上。早在 2017 年，我市便在全国率先制定了《三门峡市白天鹅及其栖息地保护条例》，此外，还划定 16 万亩的白天鹅保护区，建设 1100 亩的仿生态食源地。随着白天鹅栖息地的不断增加，越冬白天鹅数量达到了 15395 只，占全国总数的 73.1%。大天鹅分布区域也由过去的点状聚集，串珠成链变成了带状分布，从过去的十几平方公里扩大到一百多平方公里，大天鹅栖息地从以前的 4 处增加到 9 处，野生鸟类从保护区成立以前的 175 种增加到目前的 279 种，种类增加了 104 种，野生植物从原来的 743 种增加到目前的 1121 种，种类增加了 378 种。目前，我市已经成为全国最大的大天鹅核心栖息地。

二、开展工作

（一）在大天鹅疫源疫病监测方面，我市将“四个确保”贯彻始终，即确保防范措施落实到位；确保异常情况处置到位；确保个人防护安全到位；确保大天鹅栖息安全到位。在大天鹅来我市越冬期间，我们开展不间断巡护，在大天鹅重点栖息地设置隔离带 5000 余米，禁止群众近距离接触大天鹅，防止人与野生动物交叉感染事件发生。在野生动物救护方面，我们坚持以野生动物救护为工作重点，强化救护措施，建立二十四小时救护救助机制，共救助黑鹳、大天鹅、红腹锦鸡、燕隼、豹猫、

大白鹭、长耳鸮、狍子等野生动物 200 余只，野生动物救护工作取得明显成效。

（二）在大天鹅学术研究方面，我市积极与军事科学院长春野生动物疫病研究中心、吉林大学、东北林业大学、河南农业大学、河南师范大学等建立了合作关系，签订了共建协议，聘请首席专家 1 名，特约专家 2 名，特约研究员 11 名，确定了大天鹅短、中、长期研究课题 15 项，计划在提高大天鹅免疫力、防控疫苗应用方面开展研究，为我市深入开展大天鹅研究工作奠定坚实的组织体系。

（三）在大天鹅宣传推广方面，三门峡是全国最大的白天鹅越冬栖息地，白天鹅已经成为三门峡优良生态环境和秀美山水的最佳代言人。连续多年举办的“白天鹅旅游季”，成功打造了“冬季到三门峡看天鹅”文旅产品，“黄河明珠·天鹅之城”也日渐成为享誉全国的城市品牌。三门峡日报社推出的《冬季来三门峡赏天鹅》系列图文报道，展现了我市通过持续改善水域环境，天鹅栖息地由点到面持续增多，生物多样性不断丰富的成效。三门峡广播电视台推出的 5 分钟《黄河三门峡美丽天鹅城》文旅宣传片，在各大视频平台播放量超 1000 万次，进一步提升了三门峡市的知名度和影响力。在多渠道、全方位、全流程的媒体宣传加持下，城市形象曝光率更高、传播面更广、影响力更大、吸引力更强，“冬季到三门峡看天鹅”文旅产品再一次火爆出圈。三门峡市在天鹅季期间积极推进与重点旅行

商的合作，成功引入更多旅游专列和旅游大巴，进一步提升了三门峡市在旅游市场的竞争力。在政策的激励下，越来越多的重点客源地旅行商看到了三门峡的潜力和魅力，纷纷将其作为重点推广线路，各大组团社和地接社积极行动起来，“冬季到三门峡看天鹅”已然成为大批游客首选的冬季文旅爆款产品，引客入峡再结硕果。

我市以大天鹅为纽带，与大天鹅迁徙路线上重要节点城市结为友好城市，有利于城市相互融合发展，为大天鹅迁徙路线信息资源共享提供有益条件。下一步，我们将积极向市委、市政府汇报，争取市委、市政府早日将与大天鹅迁徙路线上重要节点城市结为友好城市这一提案列上工作议程。

再次感谢您对大天鹅保护、研究和宣传工作的关心和支持，希望您继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。

中共三门峡市委宣传部

2024年7月1日

中共三门峡市委宣传部办公室

2024年7月1日印发

